关于印发2012年度公共租赁住房
轮候配租综合评分办法（试行）的通知
各街道、社区、市直各有关单位：

根据《建阳市公共租赁住房管理办法（试行）》及市政府相关会议纪要精神，为建立公共租赁住房轮候配租的合理顺序，保证公共租赁住房分配公平、公正、公开，制定我市公共租赁住房轮候配租综合评分办法。
一、公共租赁住房轮候配租综合评分是指符合我市公共租赁住房申请条件的对象，经过审核进入轮候程序后，依据评分要素综合计算申请家庭得分情况，并根据评定的分数高低来确定配租顺序。

二、公共租赁房配租对象为符合市政府规定收入条件的城市住房困难家庭、在建阳城市内稳定就业的大中专毕业生、进城务工人员和外来务工人员等住房困难家庭。

三、公共租赁房实行租赁模式，租期一次定三年。房屋租赁价格为同地段同类商品房市场租赁价的60%。
同地段同类商品房市场租赁价按物价局公布的执行。
四、公共租赁房轮候配租实行综合评分办法确定轮候配租的顺序，综合评分各要素分值及收件标准如下：

1、人均住房建筑面积。无房户30分，人均住房面积低于13㎡的10分。建阳城市规划区范围外房产不纳入审核。
收件为房产信息查询证明。
2、家庭人均收入。以家庭人均工资性收入计，家庭人均工资收入为城市低保标准3倍以下25分，3-5倍20分，5倍至上年度社会平均工资15分，上年度社会平均工资至政府规定的当年度收入标准10分。
机关、事业单位编制内人员的工作和收入证明由就业单位出具并提供申请前的至少1个月的工资单复印件。
机关、企、事业单位稳定就业的非编制内大中专毕业生、外来务工人员和进城务工人员，由用工单位提供三年以上工作证明并提供申请前连续6个月的工资单复印件。

车辆、营业性店面等其它家庭重大资产由相关单位出具查询证明。

3、在潭稳定就业工作年限。在机关、事业单位编制内的大中专毕业生在当地就业每增加一年加2分；在机关、企、事业单位稳定就业的非编制内大中专毕业生、外来务工人员和进城务工人员在同一单位连续就业三年以上的，从第四年起每加一年加2分。

收件为就业单位工作证明及社保机构出具的就业单位三年以上社保缴交证明（或视同缴纳证明）。
4、家庭婚姻情况。已婚家庭加5分，结婚时间每增加一年加2分。离异家庭视同单身，但离异家庭夫妻双方三年以内的房产和收入状况应一并纳入审核。
收件为婚姻状况证明或复印件。

5、轮候的时间。依审核批准时间起算，每增加一个月加1分。

6、家庭代际关系。家庭共同申请人间，增加一个代际加5分。子女共同申请增加一个代际，父母共同申请再加一个代际，但申请同住人的收入和房产均应纳入审核，并同时纳入保障性住房考核管理。

收件为现居住地社区证明或户籍证明。

7、特殊情况。申请人本人或家庭共同申请人中有以下特殊情况的，享受加分政策：

（1）享受政府津贴的特殊贡献人才、劳模等，县市级加10分、地市级加15分、省级加20分、国家级加25分；
（2）属政府引进的高学历人才和紧缺型人才，本科以上学历加10分、硕士研究生加15分、博士研究生加20分；或有中级职称（技师）加10分，高级职称（高级技师）加20分。职称和学历不累加计算分值。
（3）见义勇为积极分子加10分；
（4）享受国家定期抚恤补助的重点优抚对象、现役军人家属（只限父母、配偶、子女，下同）、归侨侨属、“五老”、三级以上残疾人等分别加10分，各项可累加；
（5）外来务工和进城务工的独生子女户、二女结扎户、计生伤残死亡家庭户分别加10分，违反计生政策的扣减20分。

以上特殊情况分值未特殊说明的均可累加。
收件为相关证明或证书复印件。

8、父母或子女在建阳市域范围内有自建房、非普通住房或两套以上住房且人均住房面积超过35㎡的，每增加13㎡扣减20分。

主动申报，接受群众举报。
五、每期推出配租公共租赁房房源的时间、数量及申请对象以市住房保障办实际竣工的上网公示为准。根据每期推出的房源数量按得分高低顺序先后取得公共租赁住房配租资格，直至当期房源配租结束。
六、轮候当期未取得配租资格的可依序进入下一个轮候配租期，重新计算得分，跨年度的应重新提交资料进行重新审核。

七、当期申请同类型房源得分情况相同时以抽签方式决定配租资格。
八、经审核认定符合条件的申请家庭按下列程序进入综合评分并取得配租资格。

通过审核——房源意向登记——复审——综合评分——评分结果公示——依申请的不同类型房源数量按得分高低安排配租——公示配租结果——办理入住手续
九、合同期满申请续租的，应予合同期满前3个月提交资料重新审核，经认定符合条件的可按收入状况重新审核租金标准后直接续租，不再进行重新综合评分。

十、以上公共租赁住房轮候配租综合评分办法（试行）从2012年12月1日开始执行，上级有关部门有发布新的管理和配租办法时，本办法终止执行。
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